过去3年,中医药成功运用于新 冠病毒感染疫情防控,形成了具有中 医药特色的抗疫方案。在全国两会 期间,笔者建议,建立国家中医疫病 防治体系,全面加强中医医疗机构发 热门诊感染性疾病科、肺病科等重点 科室的建设,将中医药应急队伍纳 入卫生应急队伍建设统筹规划,全 方位融入国家传染病整体防控救治 体系。

从历史发展规律来分析,中医药 在数千年的抗疫斗争中逐渐形成了 防疫治疫的独特理论认识,积累了丰 富的实践经验。笔者认为,过去3年 中医药成功运用于新冠病毒感染疫 情防控,形成了具有中医药特色的抗 疫方案。加强中医疫病防治势在必 行,但也要认识到,中医药成功运用 于疫情防控的同时,也暴露出一些薄 弱环节。比如,中医药疫病应急防治 管理体系尚未健全,中医药难以第一 时间参与疫情防控;中医药防治疫 病科研思路还不够明确,缺乏严格设 计的临床试验,导致高质量循证医学 证据缺乏,使中医药疗效不被认可; 中医传染病学人才与中药战略储备

对此,笔者建议,建立健全国家 省、市、县、乡五级中医疫病管理体 系,健全中医疫病预防与救治体系。 目前,我国已布局建设35个国家中医 疫病防治基地,下一步,要以基地为 依托,建设覆盖基层的中医疫病救治 网络,把中医疫病防治基地建设成为 疫病救治、科研、检测、培训等方面的 中心,构建国家中医疫病救治体系。

笔者认为,要全面加强中医医疗 机构发热门诊感染性疾病科、肺病科 等重点科室的建设,将中医药应急队 伍纳入卫生应急队伍建设统筹规划, 全方位融入国家传染病整体防控救治 体系。

在建立中医疫病人才培养体系方 面,笔者认为,医学类院校要设立中医 疫病相关专业,编写统一教材,培养优 秀的中医疫病学科人才。

此外,笔者建议,加大对中医疫 病传承创新与科技攻关支持力度。 高校、科研院所、医疗卫生机构在充 分发挥中医药特色优势的基础上,充 分结合现代医学研究手段,吸收新型 科学研究成果,围绕提高疗效开展中 医、中西医结合防治重大疫病的系统 研究,促进学术和技术进步,研发疫 病防治制剂,推广临床诊疗新技术、

(作者为河南省开封市中医院理事长)

# 中医治疗甲流

□孙明明

流)为常见流感病毒,容易发生 等,重症肺炎可在短期内发生, 变异,而人禽流行性感冒(简称 甚至会危及患者的生命。 人禽流感)是由禽甲型流感病毒 某些亚型中的一些毒株引起的 急性呼吸道传染病,病毒基因变 异后能够感染人类,感染后的症 用大青叶、牛筋草、板蓝根、桑寄 状主要表现为高热、咳嗽、流鼻 生、淫羊藿等中药煎成的汤剂, 涕、肌肉酸痛等,多数伴有严重 对流感病毒有抑制作用;同时, 的肺炎,病情严重的患者可出现 可用鸭跖草30克~60克,高热 心、肾等多种脏器功能衰竭,甚 不退者可加羌活12克煎成汤剂 至导致死亡,病死率很高。此病 服用;将桑叶、金银花、薄荷等中 可通过消化道、呼吸道、皮肤损 药煎成汤剂,可治疗口干、咽痛; 伤和眼结膜等多种途径传播,人 对于咽红者,可加桔梗5克、甘 员和车辆往来是传播该病的重 草5克煎成汤液服用,可取得明 要因素。每当发生甲流的时候, 显效果。 人们总是担心害怕,迫切需要有 效的防治措施。

#### 甲流的症状及分型

H1N1 流感,主要症状为感冒样 囊等。 症状,比如发热、头痛、全身酸 定的预防效果。

#### 甲流的传播特点

播的特点是通过呼吸道传播、清热的效果等。 飞沫传播及间接传播等方法,

的传染性和较快的传播速度。 累及其他器官与组织,可合并 发病急、传播速度快、播散面积 慢性阻塞性肺疾病、糖尿病、高 大,严重影响了人们的生活和 血压病、肾功能不全、肝硬化、工作,所以对于甲流的预防和 哮喘等。一旦感染甲流,如不 治疗显得非常重要。 及时治疗,短期内可发生重症 肺炎、神经系统体征,患者伴有 院康复医学科)

甲型流感病毒(以下简称甲 呼吸困难、呼吸暂停、呼吸衰竭

#### 甲流的中医疗法

针对已感染甲流的人群,服

病毒侵袭肺部症状 具有 肌肉酸痛、咳嗽、发热、恶寒、咽 喉肿痛等特点。治则:清热解 毒、宣肺通气、消除邪气。方药 甲流是一种急性呼吸道传 组成: 炙麻黄、杏仁、生石膏、柴 染病,由甲型流感病毒引起。甲 胡、黄芩、羌活、生甘草。常用 流的分型很多,常见的有甲型 中成药:银黄制剂、连花清瘟胶

病毒犯肺胃证 具有发热、 痛、咽部红肿、疼痛等;在治疗方 腹痛、泄泻、头身恶寒、恶心、呕 面,主要是抗病毒治疗方法。甲 吐、肌肉酸软等症状。治则:清 流多发于冬春季节,一般经呼吸 热解毒、化湿和中,对病情有一 道飞沫传播,人群普遍易感。其 定的改善作用。药物组成:苍 中,为了防治甲流,人们可在每 术、藿香、葛根、姜半夏、黄芩、黄 年秋季接种流感疫苗,能起到一 连,苏叶、厚朴。常用中成药:葛 根芩连微丸等。

毒气郁结症状 具有喘气、 心神不宁、高热不退、咳嗽不止、 传染性强 感染甲流病毒 胸闷憋气,甚至神志不清等症 后,病毒可通过呼吸系统对全 状。治则:疏泄清凉营血。药物 身各脏器、组织进行侵袭。其 组成:生大黄、石膏、赤芍、炙麻 间,病毒大量复制,在细胞内生 黄、杏仁、瓜心、水牛角;同时,可 长,造成细胞破坏或死亡。传 服用安宫牛黄丸,可起到祛痰、

总之,甲流具有很强的传 在本地区广泛流行,具有极强 染性,可在人类和动物之间传 播,并且能够在全球范围内广 合并其他并发症 甲流常 泛流行。由于甲流传播性强、

(作者供职于周口市中心医

学术论坛

# 上消化道出血的辨治思路

□尹国有 李亚丽

其病情轻者仅便血,重者吐血、疗效才好。 便血常同时出现,是临床上比 较常见的急重症候之一。

的思路,是取得好的临床疗效 的基础。中医辨治上消化道 出血,应着重从以下几个方面

#### 辨病辨证相结合 中西医结合疗效好

血为突出表现,但是引起出血的 靠途径。 原因复杂多样,比如从现代医学 的角度来分析,消化性溃疡、急 性胃黏膜损害、食管胃底静脉曲 张破裂等,均可引起上消化道出 血。临证时,医者必须做到辨病 与辨证相结合,首先要详细询问 病情,结合胃镜、彩超等辅助检

上消化道出血是指屈氏韧 医之病,明确其发病原因。在此 是治疗上消化道出血的基本思 旺型、气虚血溢型,只有确立相 带以上的胃肠管腔出血,即食 基础上,发挥中医辨证论治之优 路。在上消化道出血急性发病 管、胃、十二指肠、空肠上段及 势,通过中医辨证,辨明其属于 期,采取切实可行的措施迅速止 来自胆管、胰腺部位的出血,以 什么证型,之后采取相应的治疗 血控制病情是第一要务,以治标 呕血和黑便为主要临床表现,措施,这样治疗才具有针对性,为主,兼顾治本。经治疗病情逐

上消化道出血大多起病急 骤,出血量大,若救治不及时,常 当缓以治本,以治本为主,标本 损、血液不循常道穿于上消化道 在西医治疗的基础上配合 可导致晕厥、虚脱而危及生命, 兼顾,在调整脏腑功能的同时配 中药治疗,中西医结合治疗上 特别是大量出血时,应采取中西 消化道出血,较单纯应用西医 医结合的方法积极抢救,单纯应 的方法治疗有明显优势。辨 用中医的方法治疗显得力量单 证论治是中医的特色和优势,薄。此时,应以西医治疗为主, 找准中医辨治上消化道出血 中医可作为辅助治疗手段。对 于出血量少、病情稳定的上消化 道出血患者,可用中医的方法进 行治疗,在治疗中应灵活运用 "清热、止血、消瘀、宁血、补虚" 之原则,以止血为要务,注意治 其本"的原则,临证做到标本兼 火、治气、治血三方面,分清标本 顾,制定适宜的治疗法则,恰当 缓急,灵活遣方用药。充分发挥 选方,巧妙用药,以求取得满意 辨病与辨证相结合是现代 中西医结合的优势,采取中西医 的疗效。 中医治疗疾病的基本思路与方 结合的方法,多途径用药,是提 法。虽然上消化道出血均以出 高上消化道出血治疗效果的可

#### 分清标本与缓急 急则治标缓治本

上消化道出血有急性发病 期与慢性缓解期之不同,辨明是 急性发病期还是慢性缓解期,区 分其标本缓急,是确立上消化道 出血治疗方案的前提和基础,也

渐好转,出血渐止,纠正失调的 脏腑功能显得尤为重要。此时,血液不循常道而外溢,脉络受

在上消化道出血整个病程 的动态变化中,正邪轻重、病机 深浅并不一致,标与本此起彼 伏,反映出疾病不同阶段的证 候特征,存在着标本虚实之不 同,所以治疗上消化道出血,要 权衡标本,把握虚实,分清缓 急,根据"急则治其标、缓则治

#### 辨证论治是基础 止血之法不能忘

辨证论治是中医的特色和 优势,是中医治疗疾病的基本原 则和方法。辨证论治着眼于整 体调治,中医治疗上消化道出 血,应以辨证论治为根本,详加 分辨,根据其病情的不同,抓住 其发病机制,分清是属于肝火犯 胃型、胃热炽盛型,还是阴虚火 张情绪,保持心情舒畅。医生应

方能取得临床疗效。

尽管引发上消化道出血的 病因病机复杂多样,有不同的证 型存在,但可归属于脉络受损、 出血发病的始终,所以止血之法 是治疗上消化道出血的基本法 则,辨证论治是基础,止血之法 不能忘。辨证属于肝火犯胃型 者,当以清肝泻火、和胃止血为 治法;辨证属于胃热炽盛型者, 治宜清胃泻火、化瘀止血;辨证 属于阴虚火旺型者,治宜滋阴降 火、凉血止血为治法;对于气虚 血溢型者,则当健脾益气、养血

#### 医患结合重调养 巩固治疗防复发

物治疗的同时重视自我调养,是 治疗以防复发,也是治疗上消 提高上消化道出血治疗效果、避 免病情反复的重要一环。患者 应戒酒,根据病情需要食用稀 病已痊愈,切不可一见症状消 软、易消化的食物,急性发病期 还应暂时禁食或者食用流质饮 食,要少食辛辣、生冷及较硬等 对胃黏膜有刺激的食物。同时, 患者还要注意情志调节,消除紧



许冬冬/摄

密切注意患者的病情变化,及时 调整药物治疗方案或者进行相

上消化道出血由消化性溃 疡、急性胃黏膜损害、食管胃底 静脉曲张破裂引起的较为多 见,经治疗出血可很快停止;但 若病根不除,不注意巩固治疗, 时常又发生出血现象。找出引 起上消化道出血的原因,积极 治疗消化性溃疡、急慢性胃炎、 慢性肝病等易于引起上消化道 医生与患者密切配合,在药 出血的原发性疾病,注意巩固 化道出血应当特别注意的环 节。一时的出血停止并不代表 失就盲目停止治疗、用药,还应 注意再巩固治疗一段时间,以消 除病根,防止病情反复,可避免 上消化道出血复发。

(作者供职于遂平县人民



诊疗感悟

### 外感热病的病因分析及用药特点

现的一类外感急性热病。其中, 接,便为厥。"其他也可因病程过 发热是外感热病的一般症状,即 常证;厥、闭、脱等则为外感热病 的变证,与病情发展、疾病的预 阳亦可致厥,不可不察。外感热 后、转归密切相关。

重症,为疾病发展过程中出现四 厥、痰厥等。 肢厥冷、清冷不温的阶段,重者不

热证是指以发热为主要表 十二》言:"凡厥者,阴阳气不相顺 病因病机分析,多从卫气营血传 加以区分。 长导致津伤气耗、阳气亏损而出 现四肢清冷现象。另外,大汗亡 病的厥证与内伤有所不同,比如 厥是外感热病病程过程中的 内伤疾病中的厥证多为气厥、血

省人事。前者为肢厥,后者为昏 致。外感热病由外感六淫(风、临床表现,比如神昏、不省人事, 厥。其病机多为外邪内犯,郁闭 寒、暑、湿、燥、火)、疫气侵袭人 但两者的病机有所不同。前者为 气机,可使气机逆乱,阴阳之气不 体而致病。从伤寒的病因病机 相顺接,发为昏厥。正如《伤寒 来分析,寒从热化,闭证多在阳 论·卷第六·辨厥阴病脉证并治第 明经发生;从温病(包括瘟疫)的 顺接为主。两者病机不同,需要 阴液大伤,形成亡阴之证;另一方 院)

变,闭证多在气营分,血分也不 少见。因此,无论伤寒、温病,闭 证的发生多由热盛所致。然而, 单纯热闭心包并不多见,往往为 热伤阴津,炼液为痰,或者热灼阴 血,化而为瘀,热、痰、瘀互结为 患,终致蒙蔽心包。需要注意的 闭为邪气壅盛、蒙蔽心神所 是,闭证和厥证均有神机失用的 有形之痰热,瘀热蒙蔽心包;后者 为气机紊乱,气滞络瘀,阴阳不相

脱若邪气旺盛,正气持续损 耗,一旦正气衰竭,气不内守,可 致由闭转脱,汗出不止,神志不 清,面色苍白,气息衰微,而成脱 证。脱证是疾病发展的最终阶 段,救治不及时,预后凶险。外感 热病的病因可分寒热之邪,而从 对偏少。即使寒邪为患,入里往 热毒亢盛为病机的主要方面。 方面,邪热为患,伤津灼液,导致

面,身体机能过度消耗,一旦衰 竭,从阴脱而致阳亡,固摄无权, 而成为气脱之证。

以上诸证的出现往往代表 疾病的发生、发展、演变、加重, 以致病机进一步复杂化,同时对 治疗带来新的问题和挑战。因 此,厥、闭、脱是外感热病发展过 临床症状来看,热邪多,而寒邪相 程中的急证、重证,必须加以重 视。深入探讨其发生演变规律, 往化热,因此病程的极期往往以 对进一步提高相关诊疗水平具 有重要的理论意义和临床价值。 (作者供职于安阳县中医

### 痛经的辨证分型

痛经是指行经前后或者月 虚证 虚证主要见于两个 通,就会引起疼痛。 经期出现下腹部疼痛、坠胀,并 方面:患者因平时脾胃较虚弱、

伴有腰酸等不适症状,病情严重 饮食不洁等,易引起气血不足,辨证分型,给予不同的治疗方 遵照医嘱,运用驱寒的中药材辅 病。 者甚至会影响正常生活。中医 造成子宫冲任不调,失于濡养, 法,主要有气滞血瘀、寒湿凝滞、 助治疗,也可采用方药温经汤

抑郁、脾气暴躁、气滞血瘀,造成 于濡养。这两个方面的原因引 滞引起的痛经,可以通过理气 暖宫丸等;也可以通过中药泡脚 瘀血阻滞胞宫,引起疼痛症状; 起的子宫血液瘀积,运用中医理 活血、化瘀止痛等方法,采用方 的方式促进血液循环,改善病 经期前后或者产后感受寒邪,食 论来分析,则是"不荣则痛",即 用生冷食物,以及经期前后冒 腹痛、痛经。 雨、蹚水、游泳、久居湿地,寒邪 阻滞胞宫,瘀血内聚引起疼痛; "不荣则痛",两者都会引起痛 者中成药血府逐瘀口服液(胶 病,均可排出体内寒气、湿气,取 在平时,个人体质是湿热型体 经。经期前后,血海由满盈到泻 囊)等;同时,也可以采取推拿、 质,在经期前后或者分娩前后,溢,子宫的气血变化较平时急 感受湿热之邪,湿热瘀阻胞宫引 剧,容易受到疾病干扰,加之体 进全身血液循环,起到改善病 湿、化瘀止痛。患者可服用方药 导下规范治疗。 起瘀血,血液流动不顺畅,导致 质虚弱,易引起子宫气血运行不 情的效果。

足,先天肾气不足,以及由于多 分型。 实证 由于患者平时心情 产、疲劳、损伤肾气,子宫冲任失

畅,或者失于濡养而引起血液不

药血府逐瘀汤加减(当归、生地 情,并能够促进体内的寒气排出 黄、桃仁、红花、枳壳、赤芍、柴 体外,比如用艾草泡脚;也可以 实证是"不通则痛",虚证是 胡、甘草、桔梗、川芎、牛膝)或 通过拔罐、刮痧等方式治疗疾 艾灸、针灸等方法治疗,能够促

得预期的治疗效果。

清热调经汤(由当归、川芎、白 寒湿凝滞 这种类型多是 芍、生地黄、黄连、香附、桃仁、红 健院妇产科)

宫寒人群的主要症状。治则是 花、莪术、延胡索、丹皮组成)或 中医调理痛经,根据不同的 温经暖宫、化瘀止痛。患者可以 者中成药妇科千金片等治疗疾

肝肾亏虚 治则是调补肝 认为,引起痛经的原因有以下几 从而引起疼痛;患者先天禀赋不 温热蕴结、肝肾亏虚等不同辨证 (当归、人参、川芎、芍药、桂枝、肾、调经止痛。患者可采用方药 吴茱萸、生姜、麦门冬、半夏、丹 调肝汤(山药、阿胶、当归、白芍、 气滞血瘀 如果是血瘀、气 皮、阿胶、甘草)或者中成药艾附 山茱萸、巴戟天、甘草)或者中成 药乌鸡白凤丸等治疗疾病。

在临床上,痛经时常是多种 类型虚实混合的症状,一般情况 下,一些人知道服用一些姜糖 水,以及采取腹部热敷、艾灸等 方法缓解痛经症状。如果使用 这些方法不能缓解症状,患者应 温热蕴结 治则是清热除 及时到医院就诊,并在医生的指

(作者供职于新乡市妇幼保

## 失语症的中西医结合治疗

死率、致残率都很高,严重危害群 写不出病前会读、会写的句子。 众的健康。其中,有21%~38% 的交流障碍。

#### 什么是失语症

解、表达过程的信号处理障碍,表 可有效改善患者的语言功能。 现为获得性语言功能减退、丧失 的一类语言障碍。患者在意识 清楚、无精神障碍及严重智力障

目前,脑血管病的发病率、致 出自己想表达的意思,不理解也 感,即局部有较强的酸胀感觉,并 指出相应的物品图片。二是语句 时身边发生事情的经过。

舌,心神失养,从而致使患者语言 语症治疗效果尤为显著。 不利。针灸可通过整体、双向调 节作用于卒中原发病灶,促进局 失语症是指大脑语言功能 部水肿消退,刺激梗死部位神经

#### 中医治疗方法

一是刺灸方法,舌三针:取靳 碍的前提下,无视觉及听觉损 三针(靳三针是指每次取穴三处

由于脑血管疾病损伤大脑语言中 患者失语症发病机制为风、火、 行针刺的一种常见中医治疗手 枢系统,导致患者出现不同程度 痰、瘀凝结,心主神明,心气通于 段,在临床上应用较为广泛,对失

#### 西医治疗方法

向和大小。

不懂别人的说话的意思,也说不 针。二是按摩哑门穴至产生气 2个及3个物品的名称后,让患者 情景画,鼓励患者叙述某日、某 院康复医学科)

伴有轻微的痛感。三是头皮针+ 理解。治疗师根据失语症患者的 对此,中西医有哪些治疗方 眼针是基于中医脏腑经络理论, 病情,说出其中一个物品的功能 是视觉认知。根据病情摆出相应 的卒中患者伴有失语症状,这是 法?运用中医理论来分析,卒中 在相应头皮和眼部区域定位后进 或者所属范畴,让患者听后指出 数量的图片,将对应文字的卡片 来,或者用情景画进行对话。

句子及短文练习。一是根据患 量的卡片,治疗师读出词后让患 者的病情,可从最简单的数字、者指出相应字卡。三是朗读。先 诗词、俗语、儿歌及歌曲开始,让 反复读给患者听,然后鼓励患者 语音训练 一是患者可通 患者机械地从嘴里发出声音,也 与治疗师一起朗读。四是句子、 区、补充区及其联系纤维的损伤, 再传导,促进局部血液再循环,使 过照镜子检查自己的口腔、嘴部 可出示物品的图片进行命名训 短文的理解与朗读。 造成了口语和(或)书面语的理 卒中患者的语言中枢得到恢复, 动作是不是与治疗师做的动作 练,可通过单词头音、用途描述、 一样。二是模仿治疗师发音。 手势等方法进行提示。二是复 个漫长的过程,在不同的时期通 三是治疗师画出口形图,告诉患 述。可复述单词、句子、短文。过采取有效、合理的中西医治疗 者舌、唇、齿的位置及气流的方 三是实用化练习。将练习的单 方式,来改善受损部位的功能, 词、句子应用到实际生活中,比 能预防并发症、降低致残率,从 理解训练 一是单词的认知 如"你渴的时候怎么办呢",让患 而使患者丧失的功能尽可能得 伤,也没有口、咽、喉等发音器官的针刺疗法,发明人为靳瑞,故称和辨别,根据失语症的严重程度者回答。四是自发口语练习。到恢复,顺利回归社会。 肌肉瘫痪及共济运动障碍,却听 靳三针)穴组中的舌三针,即舌 出示相应的物品图片,说出1个、看动作画,让其用口语说明;看

阅读理解及朗读训练 让患者看过后进行组合练习。」 口语表达训练 包括单词、是听觉认知。视病情摆出相应数

总之,失语症患者康复是一

(作者供职于周口市中心医